
Югоизточна Европа и Втората световна война

На 7 септември 1940 г. се сключва Крайовската спогодба между България и Румъния. На 
България се връща територията на Южна Добруджа, загубена след Първата световна война. 
Извършва се и размяна на население. Румъния освен това връща северна Трансилвания на 
Унгария, загубена пак през Първата световна война, и Молдова на СССР. На 8 октомври същата 
година немските войски влизат в Румъния. На 20 ноември Унгария се присъединява към 
Тристранния пакт, последвана от Румъния на 23 ноември и Словакия на 24 ноември.

Италианското нахлуване в Гърция през ноември 
1940 г. се превръща в катастрофа, след като 
италианските войски са изтласкани в Албания, 
окупирана от Италия още от 1939 г. На 3 декември, 
гръцките войски нахлуват в Албания, завземайки 
Саранда, Гирокастра, и около 1/4 от албанската 
територия. На 1 март 1941 г. България се 
присъединява към Тристранния пакт, и немски 
войски влизат в София. На 25 март Югославия се 
присъединява към същия пакт, но два дни по-късно 
югославското правителство е свалено от власт, чрез 
организиран от британското разузнаване военен 
преврат. В резултат на това, в началото на април 
немските войски нападат през българска, румънска и 
унгарска територия Югославия, а през българска 
територия и Гърция. Целта на това германско 
нашествие е да помогне на съюзниците си и да 
изгони британските войски от Гърция, 
предотвратявайки по този начин евентуална заплаха 
за находищата на нефт в Румъния от страна на 

вражеските войски. Вермахтът успява за три седмици да наложи властта си на Балканите, 
отблъсквайки британските подкрепления. На 20 май немски парашутисти завземат остров Крит, 
а остатъците от разбитата английска армия се оттеглят към Кипър и Египет. България получава 
възможността да администрира до края на войната населените предимно с етнически българи 
Западни покрайнини, Вардарска Македония и Беломорска Тракия, както и други територии от 
Гърция и Югославия. Създава се Независима хърватска държава, която включва и Босна.


